

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ  
МЕТОДОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Блажкевич Т.П.

Государственная агроэкологическая академия Украины (г. Житомир)

Проведенная всеакадемическая студенческая научно-теоретическая конференция по материалам прочитанных дисциплин кафедрой экономики окружающей среды и экосоциологии показала, с одной стороны, большой живой интерес будущих молодых специалистов-аграрников к эколого-экономической тематике, а с другой - огромную полярность и разнообразность суждений по поднятой проблематике. Подробно диспут студентов демонстрируется видеофильмом, снятым в ходе конференции. Из всего многообразия суждений выступающих можно выделить три точки зрения:

экологических проблем в природе не существует, они выдуманы самим человеком, все течет по определенным законам и натура сама найдет выход из любой ситуации;

человек уже вышел из природы, не является ее частью, и экологические проблемы его не касаются, поскольку он вот-вот перейдет к автотрофности - абсолютной независимости от состояния биосферы;

экологические проблемы действительно актуальны из-за загрязнения окружающей среды и истощения природных ресурсов, но термин "экологическая экономика" надуман, не имеет практического смысла и его следует заменить термином "альтернативная экономика", "экономика экологических мероприятий" или "экономика экологии".

Подобные суждения, несомненно, перенятые студентами у педагогов, авторов многочисленных учебников и монографий, активистов средств, массовой информации, свидетельствуют о далеко несовершенном эколого-экономическом обучении и воспитании нашей общественности. Именно отсюда возникают бездеятельность, некомпетентность, безысходность в решении эколого-экономических проблем. Эти проблемы надо исследовать, решать и преподавать в комплексе с физическими, биологическими, экологическими, экономическими и социально-общественными законами развития живой материи, в противном случае они будут решаться однобоко и плоско, как, например, в случае с защитой или охраной окружающей среды. Абсурдность идеи охраны окружающей среды заключается в том, что, защищая природу от себя самого, человек, с одной стороны, действительно противопоставляет себя природе, выделяется, сторонится от нее, а с другой - приходит к выводу, что надо снизить численность населения на планете, а всего лучше вообще покинуть ее. Но даже если человек и покинет планету, он не покинет природу, поскольку по определению космос тоже природа, а без вещественных (трофических), энергетических и информационных связей с природой человек существовать не может даже в случае его автотрофности, что следует из примера жизнедеятельности растений.

Приведенные примеры далеко не раскрывают всю проблематику практической реализации экологической экономики. Да и термин "экологическая экономика" нельзя сколь-нибудь понятно раскрыть в Двух словах» Этому должен быть посвящен обстоятельный научный доклад.